



English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

期刊文章选登

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界经济》2005年第11期

[\[PDF全文下载\]](#)

经济全球化与转轨国家经济安全相关性

郭连成 李卿燕

[内容提要] 经济全球化对不同类型国家经济安全的影响是各不相同的，尤其是对经济转轨国家这一类“特殊群体”的影响有其特殊性。而迄今为止，人们对经济全球化与转轨国家经济安全相关性和特殊性的研究并不深入，难见有新意有见地的研究成果。本文以俄罗斯和中国这两个各具典型性意义的经济转轨大国为主要考察对象，对这一重要问题展开深入研究，以期提出一些新观点和新的研究思路，并得出相关的结论。

[关键词] 经济全球化 转轨国家 经济安全

[作者简介] 郭连成：东北财经大学科研处 电子信箱：glch@dufe.edu.cn；李卿燕：东北财经大学 电子信箱：muzili@dufe.edu.cn。

一 引言

经济全球化和原计划经济国家的经济转轨是近十几年来国内外关注的两大世界性现象。但人们在考察这两个问题时很少从两者的相关性和互动的角度去做分析。我们的研究表明：第一，经济全球化与经济转轨具有相关性，两者之间存在互动关系；第二，以第一点为基础和出发点，在转轨国家所处的经济体制转换和制度变迁的阶段，经济全球化与转轨国家经济安全的相关性表现尤为明显并有其特殊性。

关于上面的第一点，正如波兰著名经济学家科勒德克（2003，中译本）所指出的：“近10年来，两个并行不悖的进程正在如火如荼地展开，就其范围、内涵和速度而言，它广泛地吸引着人们，几乎使全人类都从智力、物质和情感上卷入了这两大进程之中。其一是经济关系的全球化，其二是后社会主义的转轨。这两大进程相互渗透，相互影响，创造了一系列相互关联的内涵。一方面，全球化过去和现在都是后社会主义转轨的催化剂，其作用正在不断加强；另一方面，假如不是不久前还是一个特殊封闭的社会主义世界的参与，那么全球化至少不可能以如此规模、如此速度得以发展……。后社会主义的转轨是必要的，以便使我们在以前就已观察到的地区性、民族性和局部性市场一体化进程演变成全球化进程。与此同时，非社会主义世界早就开始的市场一体化正在取得不断进展，这对我们这个地球一角的制度转轨也在发挥影响。”科勒德克非常明确地阐明了经济全球化与经济转轨的相关性与互动性，即这两个并行不悖的进程是相互渗透、相互影响、相互关联的：经济全球化和市场一体化促进了原计划经济国家的经济转轨，而这些国家的经济转轨又推动了经济全球化进程。实际上，早在2001年，笔者就注意到经济全球化与转轨国家经济转轨的相关性问题，并对两者的互动关系进行了专门研究（郭连成，2001）。

关于上面的第二点，可以从多角度来考察和研究转轨国家制度变迁特殊阶段中经济全球化与这类国家经济安全的相关性较为明显的原因。

首先，转轨国家处于新旧体制交替时期，甚至在有的转轨国家旧体制已被彻底摒弃，新体制又尚未完全建立起来，出现了所谓的“体制真空”。在这种情况下，与经济全球化进程相伴的各种风险很容易乘虚而入，通过一定的传导机制，对转轨国家还没有最终建立起来的新经济体制或其中的薄弱环节造成冲击，引起经济不安全。

其次，转轨国家不仅市场机制不尽完善，而且使市场机制充分发挥作用的客观环境和条件也并不完全具备。这其中，市场体系不完善是制约市场机制充分发挥作用的主要因素。而在经济全球化迅猛发展的条件下，由于市场越来越自由化，越来越同外部世界建立更广泛的接触和联系，转轨国家市场体系不完善和市场机制不健全，就更加容易受到经济全球化浪潮的冲击。

再次，在经济全球化进程中，大多数转轨国家都主张建立完全自由的市场经济体制，主张取消市场限制和政府行政干预。因而在实践中这些转轨国家的政府不断减少对市场经济的介入，甚至迅速退出了原来发挥重要作用的许多领域，政府在经济转轨中的职能作用日渐衰微。其直接后果，不仅严重削弱了国家的宏观经济调控作用，而且政府在经济全球化进程中驾驭本国经济的能力下降，尤其是当本国的经济主权受到侵蚀、经济安全受到威胁时，政府往往表现得软弱无力。

最后，正如科勒德克所指出的，经济全球化会限制转轨国家的自由，既限制它们对经济政策的选择，也限制它们对市场经济各种规制和结构的选择。转轨国家制定经济政策特别是金融政策，必须要符合国际货币基金组织提出的全球性要求。而且事实上，任何一个转轨国家，一旦实行对外开放，融入经济全球化特别是金融全球化进程，就会立即卷入国外的金融漩涡。同时，由于转轨的大衰退和对资本不断增长的巨大需求，几乎所有转轨国家都很快成为负债国，其中一些国家的债务已大大超出了偿还能力。这种情况既发生在小国阿尔巴尼亚，也发生在俄罗斯和乌克兰这样的大国，只有中国没有失去对本国经济的控制，避免了这种危险（科勒德克，2003，中译本）。这说明，只要转轨国家融入经济全球化进程，就可能会在一定程度上面临经济安全问题。

二 转轨国家加入全球化过程中的经济安全问题

.....

三 对策措施

.....

四 结 论

1 经济转轨国家必须从经济全球化的大视角来审视国家经济安全问题。因为经济全球化发展进程中的经济市场化和经济自由化是一个必然趋势。面对这一趋势，绝大部分转轨国家都设法通过体制转换既制度变迁来与之相适应，特别是努力通过扩大对外开放、完全开放本国市场来融入经济全球化进程并寻找最佳的利益结合点。而在这一过程中，维护自身经济安全的问题凸显，因为我们的研究表明，经济全球化与转轨国家的经济安全存在着相关性：经济全球化的发展程度越深，经济市场化和经济自由化的特征就越明显，转轨国家的经济安全就会面临更多的挑战。

2 迅猛发展的经济全球化，不仅使经济要素和资本、生产、技术、信息、货物等生产要素在全球范围内跨国界广泛而自由流动，从而实现资源的有效配置；而且促进了世界多边贸易体制的形成，加快了全球贸易自由化的发展；也使金融市场日趋国际化，金融机构进入国际金融市场并形成世界性的金融机构网络，大量的金融业务跨国界进行，金融运行规则也更加国际化；还推动了投资自由化和生产国际化的进一步发展，其结果，使一国传统的国际分工逐渐演变成世界性的分工，也使跨国公司渗透到各个产业和部门，使生产要素得以合理组合与流动，资源得以重新配置。在经济全球化的新形势下，依然处于新旧体制转换时期的转轨国家，其在制度变迁过程中还要应对经济全球化对国家经济主权和经济安全带来的挑战，特别是要处理好经济主权与经济安全的关系。这是转轨国家有别于其他类型国家特殊性的一面。一般说来，有意识地或被迫让渡部分经济主权，以换取更大的国家经济安全利益，已为广大的经济转轨国家所认同。俄罗斯及一些中东欧转轨国家与国际货币基金组织和世界银行以及其他国际经济组织的合作是如此，中国加入WTO也是如此。中国对WTO干涉经济

主权的的要求做出一定让步,承诺开放市场、取消壁垒、降低关税,主要目的还是要更好地融入经济全球化进程,与世界经济接轨,参与国际分工,获得更大的国际市场份额,从而达到抵御外部威胁、防范经济风险和保障经济安全的目标。

3 除俄罗斯外,包括中国在内的绝大多数经济转轨国家都没有制定完整的经济安全战略。这虽然并不妨碍转轨国家在经济全球化和本国经济发展中采取经济安全措施并维护经济安全利益,但至少说明这些国家保障自身经济安全的措施和防范意识没有变为一种明确的政策。尤其是像中国这样的转轨经济大国,制定切实可行的国家经济安全战略,大大提升经济安全在国家总体发展战略和总体安全战略中的地位,当是应对经济全球化挑战的重要举措。

最后还应当指出,经济全球化条件下的市场经济可以说是一种风险经济。在这种带有风险的市场经济中,社会分工越是发达,经济的货币化程度越高,转轨国家经济所面临的不确定性就越大,经济风险也就越大,国家经济安全就会在更大程度上受到威胁。因此,在经济全球化进程中注意规避经济风险,最大限度地保障国家经济安全,是经济转轨国家面临的一项长期任务。

(截稿:2005年7月责任编辑:李元玉)

推荐好友

相关文章

- 何帆 “脱钩论”会给东亚一种错误的安全感 《第一财经日报》2008年1月7日 (2008-1-16)
- 访李向阳:经济全球化与我国对外经济发展战略 《中国社会科学院院报》2007年6月28日 (2007-6-28)
- 王信 两次经济全球化时期主导国家国际收支的根本差异 《国际经济评论》2007年第3 (2007-4-27)
- 书评:“19世纪的经济全球化——读威廉姆森和欧饶克的《全球化与历史》” 何帆 (2007-1-25)
- 冯晓琦、万军 中国转轨时期的产业政策与竞争政策 《经济问题》2005年第7期 (2007-1-7)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时,请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768 分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号